

## Секция «Политические науки»

### Категории антиглобализма

**Трофименко Николай Валерьевич**

*Аспирант*

*Мариупольский государственный университет, Исторический факультет,*

*Мариуполь, Украина*

*E-mail: mariupol.university@gmail.com*

Рассматривая сущность антиглобалистского движения, мы должны уделить особое внимание категориям, которые с ним связаны. Прежде всего, стоит отметить, что антиглобализм – это синтез идеологий, системы взглядов, направленных против негативных последствий глобализации.

Другой термин, подобный антиглобализму – альтерглобализм, – по мнению многих исследователей, более четко передает характер протестного движения, которое выступает не против глобализации в целом, а лишь против ее негативных последствий.

Антиглобалистское движение – это общее название общественных организаций, инициативных групп, движений, ведущих борьбу с социальными, политическими, экономическими, экологическими и иными последствиями глобализации.

Альтерглобалистское движение – по убеждению некоторых участников антиглобалистского движения, является более корректным и правильным названием протестного движения. Однако, проведя анализ результатов поиска документов, содержащих понятие «антиглобалистское движение» и «альтерглобалистское движение» на украинском, русском и английском языках в поисковых системах Google, Yahoo, Meta, Rambler и Yandex, мы пришли к выводу, что термин «антиглобалистское движение» является более распространенным и общеупотребительным, поэтому мы используем в нашем исследовании именно этот термин.

Анализ также показал, что эти термины являются более распространенными в англоязычных источниках, менее распространенными в русскоязычных и малораспространенными в украиноязычном воспроизведении. Это также позволяет нам говорить о достаточной изученности тематики антиглобалистского движения в англо- и русскоязычных источниках и малой изученности и распространенности в русскоязычных источниках и литературе [Рис. 1].

Стоит отметить, что в антиглобалистском движении существует несколько основных направлений деятельности. Сторонники первого направления, социальной справедливости, выступают против несправедливого и недемократического характера современного процесса глобализации, политики организаций, которые регулируют сферу международных финансов и торговли, и которые стали символами неолиберальной глобализации. Они проводят акции в поддержку обездоленных в странах Севера (бездомных, маргиналов, крестьян и т.д.), а также в поддержку стран Юга, которые были доведены до грани катастрофы неолиберальной глобализацией. Представители второго направления, борцы за «глобальную справедливость», выступают против деградации окружающей среды, разрушение культурной идентичности и в более глобальном смысле против «коммерционализации» и приватизации мира. Отсюда главными направлениями критики становится деятельность ТНК и финансовых институтов, которые руководствуются

исключительно краткосрочными целями максимизации прибыли и пренебрегают социальными и экологическими нормами [2, с. 848].

Выступая против «глобализации, навязанной корпорациями» (corporate-led globalization) сторонники «глобальной социальной справедливости» (global social justice) ведут борьбу за развитие гражданских прав и защиту граждан от посягательств на их демократические права (отсюда стремление многих организаций поставить под надзор деятельность ТНК и международных организаций), за демократизацию процесса принятия решений и развитие системы гражданского участия в управлении. Что же касается глобализации, то они выступают за предоставление этому процессу «человеческого лица» [2, с. 848].

Третье направление объединяет сторонников преобразования экономической системы, включая трансформацию ее философии, институтов и основных субъектов. Сторонники этого направления выступают за «деглобализацию» и замену нынешней системы «альтернативной системой глобального управления мировой экономикой». Сторонники этой идеи существуют как в странах Севера (ATTAK или «Global Exchange») так и среди антиглобалистов Юга. Отказываясь участвовать в деятельности существующих глобальных структур, они выступают за передачу их полномочий (полностью или частично) таким международным организациям, как Международная организация труда (МОТ), Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) и региональные объединения ООН.

Среди направлений реформы, которые предлагаются с целью создания основы для другой глобализации, наиболее активно продвигается идея перераспределения богатства посредством введения глобального налога (это может быть «налог Тобина» на финансовые сделки, глобальный экологический налог или глобальный налог на доходы ТНК) [2, с. 850].

Четвертое направление включает сторонников радикальных мер по преодолению неолиберальной глобализации. Они выступают против рыночной экономики, общества потребления, «тиrании торговых марок», против частной собственности. В целом, это критика западной материалистической цивилизации и борьба против капиталистической экономики. Обычно это молодежные группы анархистского толка, склонные к насилию во время акций протеста. Однако большинство радикально настроенных групп, несмотря на радикальную риторику, ограничиваются утопическими альтернативами [2, с. 851]. Дискуссионным остается и вопрос о факторах, повлекших развитие и распространение антиглобалистского движения. Стоит отметить большое количество трактовок, теорий, вариантов определений вышеупомянутых понятий. Причем их универсальных аналогов не существует ввиду противоречивости феноменов, явлений и процессов, которые они обозначают. Отношение исследователей к глобализации и антиглобализму достаточно неоднозначно. Существует большое количество сторонников и противников этих процессов. Понятие глобализации нами понимается как сложный неоднозначный процесс, при котором происходит все больше стирания экономических границ, причем основными акторами глобализированного мира являются уже не национальные экономики, а транснациональные корпорации, доходы которых превышают бюджеты некоторых стран и регионов в целом.

С принятием так называемого «Вашингтонского консенсуса» получило развитие понятия неолиберальной глобализации, которая привела к росту влияния таких междуна-

родных организаций как ВТО, МВФ, Всемирный банк и другие, позволила значительно увеличить прибыли ТНК. Неолиберальная глобализация породила целый ряд проблем, которые стали причиной появления международного антиглобалистского движения. Заметим, что антиглобализм - это совокупность идеологий направленных против негативных последствий глобализации, а антиглобалистское движение - совокупность различных международных, региональных, локальных организаций, которые не согласны с нынешней моделью развития глобализации, либо выступают вообще против нее, основной формой борьбы считают акции протesta, могут быть как мирными, так и наоборот, активно используют современные информационные технологии и не признают каких-либо проявлений иерархической структуры построения своих организаций.

### Литература

1. 1. Антиглобализм и глобальное управление: доклады, дискуссии, справочные материалы / [О. Барабанов, С. Афонцев, А. Зиновьев] ; под ред. Д. Н. Пескова. — М. : МГИМО (У) МИД России, 2006. — 440 с.
2. 2. Fougier E. Le mouvement de contestation de la mondialisation / Eddy Fougier // Annuaire français de relations internationales — Volume III. — P. 842—858.

### Иллюстрации

Категории	Результаты поиска (количество документов)				
На украинском языке	Google	Yahoo	Meta	Rambler	Yandex
Антиглобалистський рух	4·610	52	750	12·000	753
Альтерглобалистський рух	144	3	84	213	82
На русском языке					
Антиглобалистское движение	15·200	8·900	1·700	196·000	61·000
Альтерглобалистское движение	4·360	588	297	13·000	7·429
На английском языке					
Antiglobalization movement	186·000	10·700·000	5	513	10·000
Alterglobalization movement	8·930	171·000	-	40	1·091

Рис. 1: Статистика упоминаний категорий «антиглобалистское движение» и «альтерглобалистское движение» на украинском, русском и английском языках в разных поисковых системах (состоянием на 20.10.2010 г.)